A hejőkeresztúri iskola (www.hejokeresztur.hu) innovatív tanulási környezete tudatosan eltér az általános és szakmai oktatás hagyományos megközelítéseitől annak érdekében, hogy a tanulók tanulási igényeire minél jobban tudjon válaszolni. 
Célunk, hogy az iskolába kerülés ne váljon egy olyan kontraszelekció eredményévé, ahol egyes társadalmi rétegek, csoportok elkerülhetetlenül hátrányba szorulnak, tanulásban lemaradnak. Valljuk, hogy a tanulásban leszakadt gyerekek iskolán belüli problémája, lemaradásuk kompenzálása csak az oktatás gyökeres megváltoztatásával, reformjával érhető el ezért alkalmazzuk azokat a tanítási módszereket, amelyek minden társadalmi csoport gyermekei számára megfelelnek.

     Iskolai és osztálytermi munkára irányuló reformjaink az osztályban a leszakadóknak, az átlagos és az átlag feletti képességű tanulóknak egyaránt szólnak. Programjaink az optimális tanulás és fejlődés lehetőségeit a kognitív, metakognitív, szocio-emocionális területeken is megteremtik.

     Az intézmény három, egymás hatását feltételező és támogató, heterogén tanulói összetételt feltételező program köré szervezi tevékenységét:

Tanórai csoportmunkán alapuló Komplex Instrukciós Program.
Stratégiai gondolkodást fejlesztő Logikai Táblajáték Program.
Szülői együttműködéssel megvalósuló tanórai Generációk Közötti Párbeszéd Program.
Célunk annak elérése, hogy a tanulók gondolkodása     
· világos és merész de megfontolt,
· rendelkezésre szánt idő szerinti,
· tiszta és precíz,
· szervezett, rendezett és strukturált legyen.
Alkalmazott pedagógia:

A Stanford Egyetem által kidolgozott, az Egyesült Államokban tanórán kívüli felzárkóztató foglalkozásokra szerveződő Complex Instruction Programot (E. Cohen, R. Lotan) iskolánk adaptálta és a hazai körülményekhez igazította. Eredményeként intézményünkben a program 45 perces tanórai foglalkozás keretén belül, kötelezően heterogén tanulói csoportmunkában folyik (Komplex Instrukciós Program). Az egyéni képességekhez mért differenciált tanulásszervezés biztosítja a tehetséggondozást és felzárkóztatást.
Iskolánk a Yale Egyetem által kidolgozott logikai játéktevékenységet folytat. Az iskolában bevezetett, kötelező tanórai és nem kötelező tanórán kívüli logikai- és táblajáték-foglalkozások fő célkitűzései között szerepel a gyerekek értelmi képességének, fejlesztése, a szabadidő igényes, tartalmas eltöltése, a társas élet, a szociabilitás erősítése, a rendszeres megmérettetés, versenyzés.

� A táblás játékoknak a matematikával való szoros kapcsolata nyilvánvaló, hiszen ez a sajátos ismeretszerzési módszer logikus gondolkodásra, következtetésre nevel. A matematikatanítás célja és feladata a tanulók önálló, rendszerezett, logikus gondolkodásának kialakítása, annak megtanítása, hogy a helyes következtetés menetében a premisszák igazsága szükségszerűen maga után vonja a konklúzió igazságát, azaz, lehetetlen olyan szituáció, amelyben a premisszák igazak, a konklúzió pedig téves. Mindezt az a folyamat biztosítja, amelynek során fokozatosan kiépítjük a matematika belső struktúráját fogalmak, axiómák, tételek, bizonyítások elsajátításán keresztül, a tanultakat pedig változatos területeken alkalmazzuk. A diszkussziós képesség fejlesztésével, a többféle megoldás keresésével, megtalálásával és megbeszélésével a logikus gondolkodást fejlesztjük, amely a problémamegoldásban, az algoritmikus eljárások során és az alkalmazásokban egyaránt lényeges. 


      A matematikában a logikai játékok segítségével sikereket érhetünk el a valószínűség számításban a relatív gyakoriság vagy a kedvező esetek számának meghatározásával, vagy a kombinatorika területén a permutációk, variációk, kombinációk megkeresésével. Ide tartoznak az algoritmusok, a halmazok, a táblázatok, a nyílt végű feladatok, a divergens problémák, a nyerő stratégiák és még sorolhatnánk, amelyek mind hozzájárulnak a tanulók absztrakciós és szintetizáló képességének fejlesztéséhez. 


Eredményeink: az intézmény szerepel az Országos Táblajáték Verseny rendszeres győztesei között, 1-5. helyezés.
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